UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJ ACY

miejsce
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA na naklejk
z kodem
dziei miesyc rok
EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH MAJ 2002
Nasze zdrowie
Informacje dla ucznia
1. Sprawd, czy zestaw egzaminacyjny zawiera Czas pracy:
9 stron. Ewentualny brak zgtmauczycielowi. do 180 minut
2. Zestaw egzaminacyjmsawiera 20 zada.
3. Czytaj uwanie wszystkie teksty i zadania.
4. Wszystkie  zadania  rozazuj  diugopisem
lub piérem.
5. Do niektérych zadapodane $4 odpowiedzi: A, B, Liczba punktow

C, D. Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybiegz |
| zaznacz odpowiedalitere znakiemx, np.:

A. X. C. D.

do uzyskania: 50

6. Jezeli sic pomylisz, otocz znak kotkiem i zaznacz
inng odpowied, np.:

A. & X. D.

7. Pozostale zadania wykonaj begraunio pod
poleceniami. Pomyiki przekékaj.

8. W zestawie znajduje @imiejsce na brudnopis.
Mozesz je wykorzystg redagujc odpowied.
Zapisy w brudnopisie nie ¢bda sprawdzane
I oceniane.

Powodzenia!
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Zadanie 1. |

Przyjrzyj skt rysunkom.
Zaznacz TAK pod rysunkiem, ktory przedstawia dziatania stuzace zdrowiu

cztowieka, a NIE pod rysunkiem, Kktory przedstawia agrozenie
dla zdrowia.

NIE

Zrédio: M. Wiechowska ,Biologia i zagia z fizyki”, Warszawa 1996 r.

(Zadanie 2. )

Jednym z przetworow mlecznych jest kefir.
Tabela przedstawia zawastowvybranych zwizkow w 100 g kefiru.

sktadniki zawartosé¢ w 100 g
biatka 3,19
tluszcze 15¢
weglowodany 4,69
wam 0,179

Podkres| prawidtow a odpowieds.
Najwigce] w kefirze jest:

A. biatek,

B. tluszczy,

C. weglowodandw,

D. wapnia.
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[ Zadanie 3. |

Kefir kosztuje 2 zt. Jego cembnizono o 20%0 ile ztotychtanszy jest teraz
kefir ? Zapisz obliczenia.

Odp.:

| Zadanie 4. |

Podane w ramce produkty wpisz do poriiszej tabeli zgodnie z ich
znaczeniem dla organizmu cztowieka.

mleko, batonik, winogrona, ser

sa gtownie zrédtem cukrow sa gtownie zrédtem wapnia

| Zadanie 5. |

Podkres| prawidtow a odpowieds.

Nalezy spazywaé produkty zawierajce wafh, poniewa:
A. wam buduje kdci,

B. wam buduje mgsnie,

C. wam wptywa na stuch,

D. wam wptywa na wzrok.

| Zadanie 6. |

Podkresl TAK przy zdaniach prawdziwych, a NIE przy zdaniach
nieprawdziwych.

1. Krzywica jest spowodowana niedoborem witaminy D.  TAK NIE
2. Prawidtowa postawa podczas siedzenia przy stole

powoduje skrzywienia kgostupa. TAK NIE
3. Palenie papieroséw powoduje raka ptuc. TAK NIE

4. Ubranie niestosowne do pogody bywa przyezyizezebien. TAK NIE
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(Zadanie 7.

Podkres| prawidtow a odpowieds.

Marka boli glowa i gardto, wc powinien:

A. wypi¢ mocry herbat,

B. poj¢ do lekarza,

C. ud& sig¢ na spacer,

D. zazy¢ antybiotyk wedtug wlasnego uznania.

(Zadanie 8. |

Temperatura ciata zdrowego cztowieka jest rowné°Zs,
Marek po zmierzeniu temperatury stwierdzé, ma gogczke.
Podkresl numer termometru, ktéry wskazuje temperature chorego Marka.
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[ Zadanie 9.

Marek idzie do lekarza.
Przyjrzyj si ¢ rysunkowi i dokoncz zdania wedtug przyktadu:

pin.
Prz‘chodnia

zach sch

Dom Apteka

pid.

Przyktad Dom Marka znajduje sinapotudniowy-zachddod przychodni.

1. Przychodnia lekarska znajduje sa od domu
Marka.
2. Apteka znajduje sina od domu Marka.
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(Zadanie 10. |

Do przychodni prowadigschody i podjazd dla wozkow.
Podkresl TAK przy zdaniach prawdziwych, a NIE przy zdaniach
nieprawdziwych.

1. Podjazd powinien ldybardzo krotki i stromy, aby wozek tatwiej byto @aéh

pod goe. TAK NIE
2. Podjazd powinien lgybardzo stromy, aby wézek szybkozjeat w dot.
TAK NIE
3. Podjazd powinien ktydtugi i tagodny, aby wdzek tatwiej byto pchaod
gore. TAK NIE
(Zadanie 11. |

Przy podjeédzie znajduje gimetalowaporcz.
Podkres| prawidtow 3 odpowiedz.

Porcz pomalowano farh aby zabezpieczyja przed:
A. ztamaniem,

B. korozp,

C. wiatrem,

D. mrozem.

(Zadanie 12. |

Lekarz przepisat Markowi antybiotyk, ktory najezazywa¢ po jednej tabletce
CO 6 godzin przez 5 dni.
lle zaptaci Marek, jezeli 1 opakowanie zawieragce 10 tabletek kosztuje
19 z? Zapisz obliczenia.

Odp.:
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(Zadanie 13. |

Obok apteki powstaje nowa przychodnia lekarska.
Na placu budowy jednakowe cegty sbmo tak, jak na ponszych rysunkach.

jedna cegta

0 P

A B

Policz i napisz:
- ile cegiet przedstawiono na rysunku A?

- ile cegiet przedstawiono na rysunku B?

| Zadanie 14. |

Przedstawione w zadaniu 13. cegly @legztalt prostopadkziandw.
Podkres| prawidtow 3 odpowiedz.

Prostopadtécian to bryta, ktorej wszystkieiany s

A. prostolgtami,

B. trojkatami,

C. rombami,

D. kotami.

| Zadanie 15. |

Marek ma poddasi¢c badaniu lekarskiemu w przyszpitalnym ambulatorium.
W jego migcie znajduj Si¢ trzy szpitale.
Diagram przedstawia zatrudnienie pracownikow medychk w tych szpitalach.

Zatrudnienie pracownikow medycznych

60
50
40
30

= — W W -

A B C

W lekarze

Opiel egniarki

Liczba pracownikow

Napisz:
- ile pielegniarek pracuje w szpitalu C?
- 0 ilu lekarzy wigcej pracuje w szpitalu C niz w szpitalu A?
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[Zadanie 16. ]

Marek w trakcie choroby obejrzat film o zwietach swiata, ktére zyja
na zaznaczonych kontynentach.
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Na podstawie M. Wojtatowicz,Geografia 8", Warszawa 1998 r

Wpisz nazwy tych kontynentéw w wyznaczonych miejsc.

1. 2.
3. 4. Azja
(Zadanie 17. |

Tata obiecat Markowge gdy wyzdrowieje, zabierze go na wyciegzk
rowerows. Podczas wycieczki potrzebnetakie rzeczy, jak:

apteczka pierwszej pomocy, prowiant na @ragapa.
Napisz, dlaczego wymienione rzeczy siiezbedne podczas wycieczki.

1. Apteczka pierwszej pomocy

2. Prowiant na drag

3. Mapa
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(Zadanie 18. |

Na przedstawionym #¢j planie Marek zaznaczyt tragrycieczki.

Objagnienia znakow
Il com

ﬁgzkma

= pocita
& Kosial

@ przystanek autohusowy
{:} iy weodd iy

E} drzewn lidciaste

% drzewo iglaste

droga

las lisciasty
A jl faka
hagno

@—p trasa wycieczki

Na podstawie: J. dziotka,Geografia 4", Warszawa 1992 r.

Podkresl TAK przy zdaniach prawdziwych, a NIE przy zdaniach
nieprawdziwych.

1. Trasa wycieczki rozpoczyna irzed mostem kolejowym. TAK NIE
2. Trasa biegnie obok lasydiastego. TAK NIE
3. Przystanek autobusowy znajduje rsaprzeciwko szkoty. TAK NIE
4. Wycieczka zakczy st przy kaciele. TAK NIE
| Zadanie 19. ]

Warunkiem naszego zdrowia jest czystedowisko, w ktorynzyjemy.
Wymien dwie przyczyny zanieczyszczenigodowiska naturalnego.
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zadanie 20. |

Ludzie podejmuyj rézne dziatania, aby zmniejszy zanieczyszczenie
srodowiska.
Uzupetnij ponizsze zdaniaSkorzystaj z wyraz6w w ramce.

| lasy, oczyszczalnie, spaliny, nawozy, filtry|

Na kominach fabrycznych instaluje si powietrza.

2. Zakfady przemystowe m@apbowhzek korzystania z

sciekow.

Do nawaenia gleby zalecagbstosowanie naturalnych.

4, Za miastem sadzisi

Brudnopis
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